
追加問題　二学期第 1講　解答例

1.　 2x+ y+ z = 1，3x+ 2y+ z = 0を満たす x;y; zの任意の値に対して恒等的に

a(x¡ 3)2+ b(y¡ 2)2+ c(z¡ 1)2 = 72が成り立つような定数 a，b，cの値を求めよ．

É解答例 ÊU 2x+ y+ z = 1 ÝÝ1

3x+ 2y+ z = 0 ÝÝ2

とおく．

2¡1として x+ y = ¡1 すなわち y= ¡x¡ 1 ÝÝ3

3を1へ代入して 2x+ (¡x¡ 1) + z = 1 すなわち z = ¡x+ 2 ÝÝ4

3，4を a(x¡ 3)2 + b(y¡ 2)2 + c(z¡ 1)2 = 72 へ代入して

a(x¡ 3)2 + b(¡x¡ 3)2 + c(¡x+ 1)2 = 72

整理して (a+ b+ c)x2 + 2(¡3a+ 3b¡ c)x+ 9a+ 9b+ c = 72

これが xの恒等式となるのでXa+ b+ c = 0 ÝÝ5

¡ 3a+ 3b¡ c = 0 ÝÝ6

9a+ 9b+ c = 72 ÝÝ7

5+6として ¡2a+ 4b= 0 すなわち a = 2b ÝÝ8

7¡5として 8a+ 8b = 72 すなわち a+ b = 9 ÝÝ9

8を9へ代入して 3b = 9 Ú b = 3

8より a= 6

5から c = ¡9

よって a = 6，b = 3，c = ¡9

2.　 x= 5+ 3iとするとき，2x5¡ 20x4+ 68x3¡ x2+10x¡ 83の値は 　　　 であ

る．ただし，iは虚数単位とする．
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É解答例 Ê

x= 5+ 3i より x¡ 5 = 3i

両辺 2乗すると

(x¡ 5)2 = (3i)2 となり x2¡ 10x+25 = ¡9 すなわち x2¡ 10x+34 = 0 ÝÝ1

これより

2x5 ¡ 20x4 + 68x3 ¡ x2 + 10x¡ 83 = (x2 ¡ 10x+ 34)(2x3 ¡ 1)¡ 49

= ¡49 　 (Û1)

























































3.　 aは正の無理数で，X = a3 + 3a2 ¡ 14a+ 6，Y = a2 ¡ 2aを考えると，Xと Y

はともに有理数である．以下の問に答えよ．

(1) 　整式 x3 + 3x2 ¡ 14x+ 6を整式 x2 ¡ 2xで割ったときの商と余りを求めよ．

(2) 　Xと Yの値を求めよ．

(3) 　 aの値を求めよ．ただし，素数の平方根は無理数であることを用いてよい．
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(1) 　 x + 5

x2 ¡ 2x ; x3 + 3x2 ¡ 14x + 6
x3 ¡ 2x2

5x2 ¡ 14x + 6

5x2 ¡ 10x

¡4x + 6

よって 商は x+ 5，余りは¡ 4x+ 6

(2) 　 (1)より　 a + 5

a2 ¡ 2a ; a3 + 3a2 ¡ 14a + 6
a3 ¡ 2a2

5a2 ¡ 14a + 6

5a2 ¡ 10a

¡4a + 6

X= Y(a+ 5)¡ 4a+ 6 すなわち (Y¡ 4)a+ 5Y¡X+ 6 = 0

Y¡ 4，5Y¡X+ 6はともに有理数，aは無理数であるからUY¡ 4 = 0
5Y¡X+ 6 = 0

よって X = 26，Y = 4

(3) 　 (2)より Ua3 + 3a2 ¡ 14a+ 6 = 26 ÝÝ1

a2 ¡ 2a = 4 ÝÝ2

2は a2 ¡ 2a¡ 4 = 0　 Ú a = 1§
B

5

1は a3 + 3a2 ¡ 14a¡ 20 = 0 すなわち (a+ 5)(a2 ¡ 2a¡ 4) = 0

　 Ú a = ¡5，1§
B

5

よって，aは1かつ2をみたす正の無理数で
B

5 は無理数なので a = 1+
B

5 　　　




















